

தலைப்பு 246 - உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

தலைப்பு 246 - உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று, அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதி செயலாற்றல் கூற்று காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2022 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154 (1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 11 (1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் உள்ளடங்கிய பொறுப்பறிக்கை 2023 மே 31 ஆந் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 11 (2) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தின் வருடாந்த விரிவான முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2023 யூன் 05 ஆந் திகதி வழங்கப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154 (6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படவேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் இந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தைத் தவிர்த்து நிதிக் கூற்றுக்கள் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் நிதிநிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பன பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு இணங்க உண்மையானதும் நியாயமானதுமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கொடுக்கின்றது.

கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பு

பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு கோட்பாடுகளுக்கு அமைவாகவும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்கவும் உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கும் வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரித்தல் மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிரமுகூற்றுக்கள் இன்றிய நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடிய உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டினை தீர்மானித்தல் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாகும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 16 (1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தினால் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களை

தயாரிக்கக்கூடிய வகையில் தமது வருமானங்கள் செலவினங்கள் சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் ஏடுகள் மற்றும் அறிக்கைகளைப் பேணுதல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 38 (1) (இ) உபபிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தின் நிதிக்கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமை ஒன்று தயாரித்து பேணப்படுகிறது என்பதனை பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்த வேண்டி இருந்ததுடன் இம் முறைமையின் செயற்றின் தொடர்பாக காலத்திற்குக்காலம் மீளாய்வொன்று செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் முறைமையை செயற்றினாக மேற்கொள்வதற்குத் தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படவேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் ஒன்றை பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவதே எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர்மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தல் ஒன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தல் ஒன்றல்ல மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் தனியாகவோ அல்லது கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்கக் கூடியதாக இருப்பதுடன் அதன் பொருண்மையான தன்மையானது இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளாதார தீர்மானங்கள் தொடர்பாக ஏற்படும் தாக்கத்தின் அடிப்படையில் தங்கியுள்ளது.

இலங்கைக் கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் ஒருபகுதியாக என்னால் தொழில்சார் தீர்ப்புக்கள் மற்றும் தொழில்சார் ஐயப்பாடுகளுடன் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. என்னால் மேலும்,

- வெளிப்படுத்தப்பட்ட கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்கும் போது அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போதும் சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துக்களை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டு விடுதல் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமான தன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- கணக்கீட்டு கொள்கையின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களின் பொருத்தமான தன்மையை மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான முறையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பாய்வு செய்தல்.

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புக்கள் பிரதான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு பலவீனங்கள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பாக கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு தெரியப்படுத்தப்பட்டது.

1.5 ஏனைய சட்ட தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 6(1)(ஈ) பிரிவின் பிரகாரம் பின்வரும் விடயங்களை நான் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

(அ) இந்நிதிக்கூற்றுக்கள் முன்னைய ஆண்டுடன் இணங்கியுள்ளன.

(ஆ) முன்னைய ஆண்டுக்குரிய நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக என்னால் வழங்கப்பட்டிருந்த கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பரிந்துரைகள் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

முன்னைய ஆண்டுக்குரிய அறிக்கையின் பந்திக்கான தொடர்பு	நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருக்காத பரிந்துரை	இந்த அறிக்கையில் பந்திக்கான தொடர்பு
1.6.1.1(அ)	திறைசேரி தகவல்கள் மற்றும் திணைக்கள ஏடுகள் என்பவற்றுக்கு இடையே காணப்படும் வேறுபாடுகளை சரியாக இனம் கண்டு சரி செய்தல் வேண்டும்.	1.6.1(I)(i)
1.6.1.1(அ)	நிதிக் கூற்றுக்கள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் என்பவற்றுக்கு இடையில் காணப்படும் வேறுபாடுகள் சரியாக இனம் கண்டு சரி செய்தல் வேண்டும்.	1.6.1(I)(ii)
1.6.1.1(அ)	திறைசேரி ஏடுகள் மற்றும் திணைக்கள ஏடுகள், நிதி கூற்றுக்களுடன் சரியாக இணக்கம் செய்யப்படல் வேண்டும்.	1.6.1(I)(iii)
1.6.1.3	தொங்கல் கணக்கு மீதி சரியாக இனம் கண்டு தேவையான சரி செய்தல்கள் செய்யப்பட்டு தீர்க்கப்படுதல் வேண்டும்.	1.6.1(I)(iv)
2.1.1(இ)	வேறுபாட்டுக்கான காரணம் இனம் காணப்பட்டு சரி செய்யப்படுதல் வேண்டும்.	2.1.1(xiii)

1.6 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

1.6.1 கணக்கீட்டு குறைபாடுகள்

(அ) வருமான பெறுவனவுகள்

திணைக்களத்திற்குரிய வருமான பெறுவனவுகளை கணக்கீடு செய்யும் போது பின்வரும் குறைபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்

சிபாரிசுகள்

(I) **இணக்கமின்மைகள்**

வருமானக் குறியீடு போன்று கட்டுப்பாட்டுக் கணக்காகவும் செயல்படும் கூட்டிணைக்கப்படாத வருமான வரி குறியீட்டு இலக்கம் 10.04.02.99 கொண்ட வருமானக் குறியீட்டின் கீழ் பின்வரும் வித்தியாசங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

எடுக்கப்பட்டிருக்காமையால்
 வருமானக் கணக்கீடு தொடர்பில்
 உள்ளகக் கட்டுப்பாடு பலவீனமாக
 காணப்படுகின்றது என்பது
 அவதானிக்கப்பட்டது.

(II) மாதாந்த வருமான அறிக்கையிடலின் துல்லியத் தன்மை

வங்கியினால் சேகரிக்கப்பட்டு பொது திறைசேரிக்கு அனுப்பப்படும் பெறுமதி சேர் வரி மற்றும் பொருட்கள் மற்றும் சேவை வரித் தொகை தவிர்த்து ஏனைய அனைத்து வருமானங்களும் பொதுத் திறைசேரிக்கு வரி வருமான கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கில் அறிக்கை இடப்பட்டு குறித்த வருமானக் குறியீட்டுக்கு அமைய வகைப்படுத்தப்பட்டு மாதாந்த கணக்கின் மூலம் சரியான வருமான குறியீட்டுக்கு மாற்றும் போது, 2015 ஜூலை 20 ஆம் திகதியிடப்பட்ட அரசு நிதிக் கொள்கை சுற்றறிக்கை இலக்கம் 01/2015 இன் ஒழுங்கு விதிகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்காததன் அதற்கு அமைய திணைக்களத்தினால் மீளாய்வாண்டில் 04 மாதங்களுக்குரிய அந்த வகைப்படுத்தல்கள் துல்லியமாக மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

வருமான பிரிவிடமிருந்து கொள்ளப்பட என்பது.

கண்காணிப்பு பதில் பெற்றுக் வேண்டும்

சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் வருமான அறிக்கை சரியான முறையில் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

(III) வருமான வகைப்படுத்தல் குறைபாடு

பெறுமதி சேர் வரி வருமானத்திற்கு உரியதாக திறைசேரி கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கிற்கு வரவு வைக்கப்பட்ட தொகை மாதாந்த சாராம்சம் மூலம் நிதி சேவைகள், ஏனைய சேவைகள் மற்றும் உற்பத்தி ஆகிய மூன்று வரி வருமான குறியீட்டில் பெறுமதி சேர் வரி கணக்கீடு செய்யப்படும். மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கில் எஞ்சியிருந்த ரூபா. 7,946,219 வருமானக் குறியீட்டுக்கு அமைய இனம் காணப்படாது ஏனைய சேவை வருமானக் குறியீட்டிக்கு மாற்றல் பத்திரத்தின் மூலம் மாற்றப்பட்ட காரணத்தால் பெறுமதி சேர் வரி நிதி சேவைகள், ஏனைய சேவைகள் மற்றும் உற்பத்தி ஆகிய வருமானக் குறியீடு மூன்றிலும் நிகர வருமானத்தின் துல்லியத்தன்மை

வருமான பிரிவிடமிருந்து கொள்ளப்பட என்பது.

கண்காணிப்பு பதில் பெற்றுக் வேண்டும்

வருமானக் குறியீடு சரியாக இனம் காணப்பட்டு வருமானம் வகைப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

கணக்காய்வில்
உறுதிப்படுத்தப்படவில்லை.

(ஆ) கணக்காய்வுக்கான சான்றுகள் இல்லாமை

பின்வரும் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் சம்பந்தமாக கணக்காய்வுச் சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
(I) திணைக்களத்திற்கு மீளாய்வாண்டில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த 08 கணக்காய்வு விசாரணைகளுக்கு 2023 மே 31 ஆம் திகதி வரையிலும் பதில் வழங்கப்பட்டிருக்காததுடன், அந்த விசாரணைகளுக்கு உரிய கணக்கீடு செய்யப்படக் கூடிய கொடுக்கல் வாங்கல்களின் பெறுமதி ரூபா. 26,243,200,680 ஆகும்.	06 கணக்காய்வு விசாரணைகள் 2023 பிப்ரவரி மாதம் மற்றும் அதன் பின்னர் வழங்கப்பட்டுள்ளது என்பதும் மொத்தமாகக் கொள்ளுமிடத்தில் கணக்காய்வு விசாரணைகளுக்கு பதில் வழங்குவதில் கால தாமதம் இல்லை என்பதும்.	நிதிப் பிரமாணம் 155 இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.
(II) RAMIS ஒழுங்கமைப்பில் செயல்படுத்தப்படும் Appeal மற்றும் Objection ஆகிய துணை மொடியூல்களுக்குள் பிரவேசிப்பதற்கு கணக்காய்வு பதவி அணியினருக்கு நுழைவு அனுமதி வழங்கப்பட்டிருக்காத காரணத்தால் RAMIS ஒழுங்கமைப்பில் Report மொடியூல் மூலம் உருவாக்கப்படும் மேல்முறையீட்டு அறிக்கைகளுக்கு உரிய இற்றைப்படுத்தப்பட்ட தகவல்கள், ஒழுங்கு அமைப்பின் மூலம் பெற்றுக் கொள்ளும் சந்தர்ப்பம் இழக்கப்பட்டிருந்தது. இதன் காரணமாக 2022 திசம்பர் 31 ஆம் திகதி சர்ச்சைக்குரிய வரி மேல் முறையீடு மற்றும் விசாரணைகள் தொடர்பில் கணக்காய்வுக்கு பரீட்சிப்பு செய்ய முடியவில்லை.	பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை.	தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் 42 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கணக்காய்வாளருக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.
(III) RAMIS ஒழுங்கமைப்பில் 2.0 ஆம் கட்டத்திற்கு உரிய அடிப்படை இனம் காணலைத் தவிர்த்து நிறைவேற்றுவதற்குத் தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்த மேலதிக தேவைப்பாடுகள் உள்ளடக்கப்பட்ட ஆவணத்தின்	பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை.	தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் 42 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கணக்காய்வாளருக்கு

பிரதி ஒன்று மற்றும் அதன் தேவைப்பாடுகளின் முன்னேற்றத்தை கணக்காய்விற்கு அறிக்கையிடாத காரணத்தால் அந்தக் கட்டத்தின் அடிப்படை இனம் காணல்களை தவிர்த்து செய்யப்பட்ட கொடுப்பனவுகளின் துல்லியத் தன்மையைக் கணக்காய்வில் பரீட்சிப்பு செய்ய முடியவில்லை.

ஒத்துழைப்பு வழங்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

2. நிதி மீளாய்வு
2.1 வருமான முகாமைத்துவம்
2.1.1 நிலுவை வருமான முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்

சிபாரிசுகள்

நிதி பிரமாணத்தின் 128(2)(இ) பந்தியின் பிரகாரம் உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்தினால் அரை வருட நிலுவை வரி அறிக்கை முறையே ஜூலை 31 மற்றும் அடுத்த நிதியாண்டின் ஜனவரி 31 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் கணக்காய்வாளருக்கு சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும். மீளாய்வாண்டில் முதலாவது அரையாண்டுக்காக இரண்டு மாத கால தாமதத்துடனும் மற்றும் இரண்டாவது அரையாண்டுக்காக ஒரு மாத தாமதத்துடனும் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிலுவை வரி வருமானம் தொடர்பான அறிக்கை தொடர்பிலான பரீட்சிப்பில் அவதானிக்கப்பட்ட காரணிகள் பின்வருமாறு ஆகும்.

- (i) திணைக்களத்தினால் மீளாய்வாண்டில் டிசம்பர் 31 ஆம் திகதியில் சேகரிக்கப்பட வேண்டிய மொத்த நிலுவை வரி, தண்டம் மற்றும் வரி வருமானம் என்பவற்றை அறவிடுவதற்குள்ள திறனின் அடிப்படையில் அறவிடப்படக் கூடிய அறவீடுகளைத் தற்காலிகமாக இடை நிறுத்துமாறு வகைப்படுத்தப்பட்டு இருந்ததுடன் அதற்கமைய, மொத்த நிலுவை வரி, தண்டம் மற்றும் வட்டி

பல்வேறு பிரிவுகளின் மூலம் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட தகவல்களின் அடிப்படையில் அறிக்கை தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது என்பது.

நிதிப் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் குறித்த தினத்தில் அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

வருமானத்தில் 75 சதவீதத்திற்கு அதிக பெறுமதி தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்ட வரி, தண்டம் மற்றும் வட்டி என அடையாளம் காணப்பட்டிருந்தது.

- (ii) RAMIS கணினி ஒழுங்கமைப்பின் படி, 2022 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் மொத்த நிலுவை வரி, தண்டம் மற்றும் வட்டி பெறுமதியில் 84 சதவீதம் அதாவது, ரூபா. 562,405,600,725 அறவீடுகளில் தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்ட வரி, தண்டம் மற்றும் வட்டியான, ரூபா. 109,368,553,575 அதாவது 16 சதவீதம் அறவிடப்பட வேண்டிய நிலுவை வரி மற்றும் தண்டமாக அடையாளம் காணப்பட்டிருந்தது.
- மேல் முறையீடு, எதிர்ப்பு மற்றும் சட்ட நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்தமை போன்ற காரணங்களின் அடிப்படையில் அந்த நிலுவை வரி இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்தது என்பது.
- நிலுவை வரி மற்றும் தண்ட மீதிகளை உடனடியாக அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

- (iii) Legacy கணினி ஒழுங்கமைப்பிற்கு அமைய, 2022 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் மொத்த நிலுவை வரி, தண்டம் மற்றும் வட்டி பெறுமதியில் ரூபா. 178,511,486,652 அதாவது, 76 சதவீத அறவீடுகள் தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்ட வரி, தண்டம் மற்றும் வட்டியாக இனம் காணப்பட்டிருந்தது.

அதற்கமைய, மொத்த நிலுவை வரி, தண்டம் மற்றும் வட்டி வருமானத்தில் கருத்தில் கொள்ளத்தக்க மேலே கூறப்பட்ட பெறுமதி தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்ட வரி, தண்டம் மற்றும் வட்டியாக விலக்கப்படுதல் திணைக்களத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ள செயல்பாடுகளுக்கிரிய தீர்மானிக்கப்பட்ட செயலாற்றுகையை எட்ட முடியாத நிலை எனக் கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்டது.

-மேற்படி-

-மேற்படி-

- (iv) 2022 திசம்பர் 31 ஆம் திகதியில் பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை. -மேற்படி-
RAMIS மற்றும் Legacy கணனி ஒழுங்கமைப்புகளின் படி காணப்பட்ட அறவிடப்படக்கூடிய நிலுவை வரி, தண்டம் மற்றும் வட்டி பெறுமதிகளில் முறையே 34 சதவீதம் அதாவது, ரூபா. 37,260,349,009 மற்றும் 92 சதவீதம் அதாவது, ரூபா. 49,541,396,875 தொகை 03 வருடங்களுக்கும் அதிகமான காலமாகக் காணப்படும் மீதி என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.
- (v) RAMIS மற்றும் Legacy கணனி பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை. -மேற்படி-
ஒழுங்கமைப்புகளின் படி முறையே அத்தினத்தில் அறவீடுகள் தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்ட நிலுவை வரி மீதிகளில் 34 சதவீதம் அதாவது, ரூபா. 190,228,513,511 மற்றும் 96 சதவீதம் அதாவது, ரூபா. 170,498,900,008 தொகை 03 வருடங்களுக்கும் அதிகமான காலமாக காணப்படும் மீதி என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.
அதற்கமைய, திணைக்களத்தினால் உண்மையாக அறவிடப்படக் கூடிய வரி வருமானமாக இனம் காணப்பட்ட நிலுவை வரி போன்றே தற்காலிகமாக இடை நிறுத்தப்பட்ட நிலுவை வரி மீதியையும் அறவிடும் செயல்பாடு போதிய அளவு வினைத்திறனுடன் நடைமுறைப்படுத்தப்படவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.
- (vi) நிலுவை வரி, தண்டம் மற்றும் இன்னமும் அறவிட வேண்டிய வட்டி வருமானம், வரி நிலுவை வரித் தொகையை வகைகளுக்கு அமைய அறவிடுவதற்கு தற்போது பகுப்பாய்வின் போது, மொத்தமாக நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது எனப்பது.
அறவிடப்படக் கூடிய நிலுவை வரி வருமான பெறுமதியில் 70 சதவீதம் அதாவது, ரூபா. 114,293,744,157 பெறுமதி சேர் வரி தொகை என்பதும், முன்றாம் தரப்பினரால் சேகரிக்கப்பட்ட வரி வருமானம் காலத்திற்கு உகந்த வகையில் அனுப்புவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் போதிய திணைக்களத்தினால்

அளவு
நடைமுறைப்படுத்தப்படவில்லை
என்பதும், அவதானிக்கப்பட்டது.

- (vii) Legacy கணனி ஒழுங்கமைப்பின் கீழ் பல வருடங்களாகக் காணப்படும் இரத்துச் செய்யப்பட்ட வரி வகைகளுக்கு உரிய ரூபா. 7,229,330,585 பெறுமதியான நிலுவை வரி மற்றும் தண்ட மீதிகள் இன்னமும் அவதானிக்கப்பட்டதுடன் அதில், 2021 இன் 18 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தின் II ஆம் பகுதியில் 14 மற்றும் 15 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் தகுதி பெற்ற நிலுவை வரியை இனம் கண்டு நீக்குதல் வினைத்திறனாக நடைமுறைப்படுத்தப்படவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது. இரத்துச் செய்யப்பட்ட வரிகளுக்கு உரிய நிலுவை வரியை நீக்குதல் 2021 இன் 18 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தின் II ஆம் பகுதியின் 11 ஆம் பிரிவிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியதுடன் அந்த நிபந்தனைகளுக்கு இணங்காத மீதிகளை நீக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க முடியாது என்பது.
- மேற்படி-
- (viii) 2014 இன் 14 ஆம் இலக்க சட்டத்தின் திருத்தப்பட்ட 2010 இன் 16 ஆம் இலக்க ஏய்க்கப்பட்ட வரியினை அறவிடுதல் (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டத்தின் கீழ் 2009 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் கொடுப்பனவு ஏய்க்கப்பட்ட வரியினை அறவிடுவதற்காக பிரதி ஆணையாளர் நாயகம் ஒருவரின் கீழ் திணைக்களத்தினுள் தனியான பிரிவொன்று (DTRU) தாபிக்கப்பட்டு குறித்த நிலுவை வரியினை அறவிடுவதற்கு உரிய விசேட ஒழுங்கு விதிகள் விதிக்கப்பட்டிருந்தன. அந்த பிரிவிற்கு 2015 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதி ரூபா. 48,812,991,690 நிலுவை வரி மற்றும் தண்டமாக மாற்றப்பட்டு இருந்ததுடன் இது வரையிலும் அந்த பிரிவு அமைக்கப்பட்டு 12 வருடங்கள் கடந்து விட்டிருந்த போதிலும், 2022 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையில் ரூபா. 22,120,036,394 அதாவது 45 சதவீதம் மட்டுமே தீர்க்க பட்டிருந்தது. 80, 90 தசாப்தங்கள் தொட்டு காணப்படும் மிகவும் பழமையான நிலுவை வரி கோவைகள் என்பதும் அதற்குரிய தகவல்கள் இல்லாத காரணத்தால் அந்த வரியினை அறவிடுதல் மிகவும் சந்தேகத்திற்குரிய நிலைமையில் காணப்படுகின்றது. 2023.04.30 ஆம் திகதியில் எஞ்சியுள்ள வரி மற்றும் தண்டப் பணம் ரூபா. 25,639,914,740 வரையில் குறைக்கப்பட்டுள்ளது என்பது.
- மேற்படி-

- (ix) சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள தகவல்கள் தொடர்பில் மேற்கொள்ளப்பட்ட மாதிரி பரீட்சிப்பிற்கு அமைய 2019, 2020, 2021 மற்றும் 2022 ஆகிய ஆண்டுகளில் இந்த பிரிவில் நிலுவை வரி தீர்த்தல் பணமாக ரூபா. 2,583,148,892 உம் (25 சதவீதம்) மற்றும் வேறு ஆதாரங்களில் இருந்து தீர்த்தல் ரூபா. 7,679,715,027 உம் (75 சதவீதம்) என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.
- (x) Legacy கணினி ஒழுங்கமைப்பின் கீழ் நிர்வகிக்கப்பட்ட காலப் பகுதிக்கு உரிய திணைக்களத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட சட்டரீதியான நடவடிக்கைகள் (2007 - 2018 மற்றும் 2019 - 2022 காலப் பகுதிகளுக்குள் முறையே தொடுக்கப்பட்டுள்ள) ரூபா. 26,150,871,589 பெறுமதியான 188 சட்ட செயல்பாடுகளும் மற்றும் ரூபா. 31,445,998,814 பெறுமதியான 183 சட்ட செயல்பாடுகளும் மொத்த பெறுமதி ரூபா. 57,596,870,403 கொண்ட சர்ச்சைக்குரிய வரி மற்றும் தண்டப் பணத்திற்கு உரிய சட்டச் செயல்பாடுகள் மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையிலும் தீர்க்கப்படாது இருந்ததுடன், அதில் திணைக்களத்தின் சட்டப் பிரிவில் காணப்படும் ஊழியர் வெற்றிடம் மற்றும் குறித்த பிரிவு சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்துடன் இணைந்து நடவடிக்கை மேற்கொள்ளாமை போன்ற உள்ளகச் சிக்கல்கள் காணப்படுகின்றன என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.
- (xi) 2022 ஜூன் 30 ஆம் திகதியில் Legacy மற்றும் RAMIS ஒழுங்கமைப்புகளுக்கு அமைய 2004 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் வழங்கப்பட்ட ரூபா. 2,488,003,615 பெறுமதியான 4,831 காசோலைகள் மறுக்கப்பட்டு இருந்தது என்பதும், அதில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள 03 - 10 வருடங்களுக்கு இடைப்பட்ட காலம் முழுவதும் தீர்க்கப்படாது காணப்பட்ட மறுக்கப்பட்ட 2022 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் ரூபா. 2,044,715,782 பெறுமதியான 3943 காசோலைகள் இன்னமும் தீர்ப்பதற்காக எஞ்சி உள்ளது என்பதும் மற்றும் காசோலைகள் மாற்றப்படுவதற்கு முன்னர் திறைசேரிக்கு கொடுப்பனவைப் பெற்றுக் கொடுத்தலை எதிர்காலத்தில் மறுக்கப்பட்ட காசோலைகளை அறவிடுவதற்கு உடனடியாக நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.
- அவதானிப்பு சரியானது நிலுவை தொகை தீர்க்கப்படுதல் பணமாக செய்வதற்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படுதல் வேண்டும்.
- அந்த வழக்குகள் தொடர்பில் திணைக்களத்தின் சட்ட பிரிவு தொடர்ச்சியாக சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்திற்கு ஒத்துழைப்பை வழங்கி உள்ளது என்பதும், நீதிமன்றங்களில் விசாரிக்கப்படும் வழக்குகளின் தீர்ப்பு வெளியிடப்படுதல் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பால் இடம்பெறும் நடவடிக்கை என்பதும்.

காசோலை எண்ணிக்கையானது மொத்த மறுக்கப்பட்ட காசோலை எண்ணிக்கையின் 66 சதவீதம் என்பதும், வரி வருமானம் சேகரிக்கும் போது தொடர்ச்சியாக ஏற்படும் இந்த நிலைமையைத் தவிர்த்துக் கொள்வதற்கு காசோலை தீர்த்தல் தொடர்பான பொருத்தமான போதியளவு வழிகாட்டல் இடம்பெறாமை இந்த மோசமான நிலைமைக்கு காரணமாக உள்ளது என்பதும் அவதானிக்கப்பட்டது.

நிறுத்துவதற்குள்ள சாத்தியங்கள் தொடர்பில் கலந்துரையாடப்பட்டு வருகின்றது என்பதும்.

(xii)

வரி செலுத்துவோரினால் முன்றாம் தரப்பினரிடம் இருந்து பெறுமதி சேர் வரியாக சேகரிக்கப்பட்டு திணைக்களத்திடம் காசோலை மூலம் செலுத்தப்பட்ட வரிகளுக்குரிய 3,471 மறுக்கப்பட்ட காசோலைகளின் பெறுமதி ரூபா. 1,980,596,605 ஆக உள்ளதுடன் அது மொத்த மறுக்கப்பட்ட காசோலை பெறுமதியில் 80 சதவீதம் ஆகும். இவ்வாறு முன்றாம் தரப்பினரால் மறைமுக வரியாக சேகரிக்கப்பட்ட வருமான கொடுப்பனவின்போது மறுக்கப்பட்டுள்ள காசோலைகள் தொடர்பில் உடனடியாக நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்காததால் அரசாங்க வருமானத்தை துஷ்பிரயோகம் செய்வதற்கு இடமளிக்கப்பட்டுள்ளதாக கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்டது.

2022.06.30 ஆம் திகதியில் பெறுமதி சேர் வரிகளுக்கு உரிய ரூபா. 1,743,973,763 பெறுமதியான 2853 மறுக்கப்பட்ட காசோலைகள் தீர்க்கப்பட்டுள்ளன என்பது.

மறுக்கப்பட்ட காசோலைகளை அறவிடுவதற்கு உடனடியாக நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

(xiii)

திணைக்களத்தினால் வருமானம் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருக்காத வருமான குறியீடு 07 இன் கீழ் ரூபா. 2,667,312,580 தொகை மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் சேகரிக்கப்பட்டு இருந்ததுடன் அதில் உள்ளடக்கப்பட்டு தற்போது இரத்துச் செய்யப்பட்டுள்ள வரி அல்லது கட்டணங்களுக்கு அமைவாக மீளாய்வாண்டில் சேகரிக்கப்படும் வருமானம், முன்னைய ஆண்டுகளுக்கு அமைய நிலுவை வருமானங்களில் சேகரிக்கப்படும் வரித் தொகையாக கருத்தில் கொள்ளப்படும். மீளாய்வாண்டின் வருமானக்

நிலுவை வருமானக் கூற்றில் ஒரு சில நேரங்களில் குறைபாடுகள் இருக்கக்கூடும் என்பதுடன், குறைகளை குறைத்துக் கொள்வதற்கு மேற்கொள்ளக்கூடிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளது என்பது.

அனைத்து நிலுவை வரி மற்றும் தண்டப்பண மீதிகளை விரைவில் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

கூற்றுக்கு அமைய மேலே கூறப்பட்ட வரிகளுக்குரிய வருமானத்தினை சேகரித்தல், வருமானம் தொடர்பான கூற்றில் உள்ளடக்கப்பட்ட அதற்குரிய நிலுவை வருமான சேகரிப்புகளுக்கு சமனாக இருக்க வேண்டிய போதிலும், ரூபா. 259,082,257 வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது.

(xiv)

2015 ஜூலை 20 ஆம் திகதி இடப்பட்ட அரசு நிதிக் கொள்கை சுற்றறிக்கை இலக்கம் 01/2015 இன் 8 ஆம் பந்திக்கு அமைய தற்போது செல்லுபடியற்ற வரி அல்லது கட்டணங்களில் இருந்து வருமான சேகரிப்பு அறிக்கையிடப்பட்டு இருக்குமாயின் இலக்கம் 03 பத்திரத்தைப் பயன்படுத்தி அனைத்து நிதியாண்டு இறுதியிலும் அதன் பின்னர் வரும் மாதத்திற்குள் அரசு நிதிக் கொள்கை திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்திற்குப் பிரதியிடப்பட்டு கணக்காய்வாளருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் மேலே கூறப்பட்ட வருமான சேகரிப்பு தொடர்பில் அதற்கு அமைய நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

மாதாந்த வகைப்படுத்தல் அறிக்கை (A - 75) மூலம் அனைத்து பெறுகை வருமானங்களும் குறியீட்டு இலக்கங்களின் கீழ் வகைப்படுத்தப்பட்டு பெற்றுக் கொடுத்தல் இடம்பெறுவதுடன் தற்போது செல்லுபடியாகாத வரி அல்லது கட்டணங்களுக்குரிய வருமான சேகரிப்பை இனம் காணும் சாத்தியம் காணப்படுகின்றது என்பது.

அரசு நிதிக் கொள்கை சுற்றறிக்கைக்கு அமைய நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

(xv)

2018 ஜனவரி 05 ஆம் திகதி இடப்பட்ட அரசு நிதிக் கொள்கை சுற்றறிக்கை இலக்கம் 01/2015 (XI) இற்கு அமைய அனுப்புதல் கட்டண வருமான தலைப்புக்கான அனைத்து வருமானங்களின் கணக்கீட்டு நடவடிக்கைகள் உள்ளாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திடம் ஒப்படைக்கப்பட்டிருந்ததுடன் திணைக்களத்தினால் அனுப்புதல் கட்டணத்திற்காக மீளாய்வாண்டிக்கு மற்றும் முன்னைய ஆண்டுக்கு அமைவாக ரூபா.1 மில்லியன் வீதம் வருமானம் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் எதுவிதமான வருமானத்தையும் சேகரிப்பதற்கு தவறியிருந்தது.

அனுப்புதல் வெளிநாடுகளில் அனுப்பப்படும் அடிப்படையில் அறவிடப்படுவதுடன், திணைக்களத்திக்குக் கட்டுப்படுத்த முடியாது என்பது.

கட்டணம் இருந்து பணத்தின்

சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட வருமானங்களை சேகரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

- (xvi) மீளாய்வாண்டின் நிதிக் கூற்றுக்கு அந்தந்த வருமான வரூடாந்த வருமான அமைய 04 வருமானக் குறியீடுகளுக்கு உரிய வரி வருமான இலக்கினை சரியாக சேகரிப்பின் நிகர பெறுமதி வருமானங்கள் வருமானத்தல் மற்றும் முன்னைய வருடத்துடன் குறைவடைவதற்கான அவற்றை ஒப்பிடும்போது 06 சதவீதம் காரணங்கள் எட்டுவதற்கு ஒப்பிடும்போது 06 சதவீதம் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளன. நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- (xvii) 2019 ஆம் ஆண்டுக்கு அமைவாக முன்னைய வட்டி அறிக்கைகளில் காட்டப்பட்டுள்ள மேலதிக வரி சேகரித்தல் தொடர்பாகத் திணைக்கள கணனி ஒழுங்கமைப்பில் மேற்கொள்ளப்பட்ட மாதிரி கணக்காய்வு பரீட்சிப்பின் போது முன்னைய வரி அறிக்கைகளில் காட்டப்பட்டிருந்த 08 வரி கோவைகளில் 2019 ஆம் ஆண்டில் வருமான வரி மற்றும் பெறுமதி சேர் வரிகளுக்கு அமைவாக ரூபா. 123,891,664 மேலதிக வரி அறவிடப்பட்டமை அறிக்கையிடப்பட்டிருந்த போதிலும் 2022 செப்டம்பர் 20 ஆம் திகதியில் கணினி ஒழுங்கமைப்பிற்கு அமைய அந்த காலப் பகுதிகளுக்கு மேலதிக மதிப்பீட்டு அறிக்கை வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.
- (xviii) நிதிப் பிரமாணக் கோவையின் 128(2) (இ) பந்தியின் பிரகாரம் கணக்காய்வாளருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட 2022 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் அரை வருட நிலுவை வரி அறிக்கைகளில் உள்ளடக்கப்பட்ட தனி மீதிகளின் பெறுமதி ரூபா. 10,000,000 இற்கு அதிகமான வரி செலுத்தும் 24 நபர்களுக்கு உரியதாக காணப்படும் தடுத்து வைத்தல் வரிகளில் அறவிடப்படக்கூடிய வரி மீதி RAMIS ஒழுங்கமைப்பிற்கு அமைய ரூபா. 985,666,458 கூடுதலாக காட்டப்பட்டிருந்தது என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.
- அந்தந்த வருமான வரூடாந்த வருமான இலக்கினை சரியாக அமைத்தல் மற்றும் அவற்றை எட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- TIN இலக்கத்திற்கு உரியதாக முன்னைய வரி மட்டும் பதில் அறிக்கைகளின் துல்லிய தன்மையை உறுதிப்படுத்திக் கொள்ளுவது முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாகும்.
- பிரதேச அலுவலகம், நகர அலுவலகம் மற்றும் ஏனைய பிரிவுகள் மூலம் சரியானது என உறுதிப்படுத்தப்பட்டதன் பின்னர் அனுப்பப்படும் தரவுகளுக்கு அமைய திணைக்களத்தில் மொத்த நிலுவை வரி அறிக்கை தயாரித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாகும்.
- மேற்கொள்ளப்படுவதுடன், ஒவ்வொரு அறிக்கையும் துல்லியமானது என்பதை கோவை இலக்க மட்டத்தில் பரீட்சிப்பு செய்தல் நடைமுறையில் மேற்கொள்ள முடியாது என்பது.

(xix) 2022 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியிலான நிலுவை வரி அறிக்கையில் கூட்டு வருமான வட்டி தொகைகளில் 31 வட்டி செலுத்துவோருக்கு உரிய நிலுவை வரி மீதி RAMIS ஒழுங்கமைப்பிற்கு அமைய ரூபாய்.411,508,750 மிகை கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் 2022 ஜூன் 30 ஆம் திகதியில் ரூபாய்.594,909,174 பெறுமதியான நிலுவை வரிகளுக்கு உரிய காலப் பகுதிகள் சரியாக இனம் காணப்பட்டிருக்கவில்லை.

-மேற்படி-

நிலுவை வரி அறிக்கையை சரியாக தயாரித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாகும்.

(xx) 2018/2019 மதிப்பீட்டு ஆண்டு தொடக்கம் மதிப்பீட்டு அறிக்கை ஒழுங்கமைப்பு மூலம் வழங்கப்படாத காரணத்தால் 2020/2021 வரையில் நிலுவை வரி அறிக்கை சரியாக ஒழுங்கமைப்பின் மூலம் உருவாக்கப்படாததுடன் நிலுவை வரிகளுக்கு உரிய தனி மீதி இயக்கங்கள் தொடர்பிலான தகவல்கள் ஒழுங்கமைப்பின் மூலம் இடம்பெறாத காரணத்தால் நிலுவை வரி அறிக்கையில் அந்தக் காரணிகளை Manual முறையில் குறிப்பிடுவதற்கு நேரிட்டுள்ளது.

இதற்கமைய உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்தினால் தயாரிக்கப்பட்ட நிலுவை வரி அறிக்கையின் துல்லிய தன்மை RAMIS ஒழுங்கமைப்பில் கணக்காய்விற்கு உறுதிப்படுத்தப்படவில்லை.

அரசினால் எடுக்கப்பட்ட கொள்கை ரீதியான தீர்மானங்களின் அடிப்படையில் புதிய சட்டங்களை அறிமுகப்படுத்துதல், ஒழுங்கமைப்பை அதற்காக புதுப்பிப்பதற்கு நிதி வசதிகளை பெற்றுக் கொள்ளும் போது இடம்பெற்ற தாமதத்தின் அடிப்படையில் ஊடாக இந்த நடவடிக்கை மேற்கொள்ளுவதற்கு முடியாததன் அடிப்படையில் திணைக்களத்தின் நிலுவை வரி அறிக்கை RAMIS ஒழுங்கமைப்பில் நிலுவை வரி தொடர்பான தரவுகளில் இருந்து பெற்றுக் கொள்ளமுடியாத போதிலும் தற்காலிகமாக தயாரிக்கப்பட்ட ஒழுங்கமைப்பின் ஊடாக அந்தத் தகவல்களை பெற்றுக் கொள்ளுதல் இடம்பெறுகின்றது என்பது.

எடுக்கப்பட்ட வரி தொடர்பான அறிக்கை சரியாக ஒழுங்கமைப்பினுள் உருவாக்கப்படுகின்ற மைக்கு முகாமைத்துவம் உறுதிப்படுத்த வேண்டும்..

2.2 பொறுப்புக்கள் மற்றும் கடப்பாடுகளை ஏற்படுத்தப்படல்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
2022 ஆம் ஆண்டின் நிதிக் கூற்றுக்கு அமைய கடப்பாடுகள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் கூற்றில் 2022 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் 02 செலவு	ரூபாய்.1,576,000 மட்டும் வரவு குறைவாகக் குறிக்கப்பட்டிருந்தது அதற்காக 2022.12.31 ஆம்	தொகை ஏட்டில் மன்றம் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான கூற்றை சரியாகத்

விடயங்களுக்கு உரிய திகதியில் 1403 செலவு தயாரித்தல்
கடப்பாடுகள் மற்றும் விடயத்தின் கீழ் நிதி எஞ்சி முகாமைத்துவத்தி
பொறுப்புக்கள் ரூபா. 2,130,464 இருந்தது என்பது. ன் பொறுப்பாகும்.
இனால் குறைவாகவும், வேறு
செலவு விடயத்திற்கு உரிய
பொறுப்புக்கள் ரூபா. 3,402,666
கூடுதலாகவும்,
காட்டப்பட்டிருந்தமை மற்றும்
திணைக்களத்தினால் ரூபா.
194,140,500 பெறுமதியான
நீண்டகால ஒப்பந்தங்கள்
காரணமாக ஏற்பட்டிருந்த
கடப்பாடுகள் மீளாய்வாண்டின்
கணக்குகள் மூலம்
வெளிப்படுத்தப்பட்டு இருக்காத
காரணத்தால் 2022 திசெம்பர் 31
ஆம் திகதியிலான நிதிக்
கூற்றுகளில் கடப்பாடுகள் மற்றும்
பொறுப்புக்கள் தொடர்பான
கூற்றின் துல்லிய தன்மை
கணக்காய்விற்கு சிக்கல்
நிறைந்ததாக காணப்பட்டது.

2.3 முறையற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

(அ) அங்கீகரிக்கப்படாத கொடுப்பனவுகள்

முறையான அனுமதியின்றி கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கொடுப்பனவுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன.

	கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
(i)	<p>முகாமைத்துவ சேவைகள் பதில்கள் சுற்றறிக்கை இலக்கம் : 01/2019 வழங்கப்படவில்லை. இல் 1.1 பந்தியின் பிரகாரம் RAMIS செயல்திட்டத்தின் பதவியணியினரின் கொடுப்பனவிற்கு முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் அனுமதியினை பெற்றுக் கொண்டிருக்க வேண்டிய போதிலும் அந்த அனுமதி 2019 நவம்பர் 30 ஆம் திகதி வரையில் மட்டுமே கிடைத்திருந்த காரணத்தால் அனுமதி இன்றி 2019 திசெம்பர் தொடக்கம் 2022 திசெம்பர் வரையில் ரூபாய்.91,550,864 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.</p>		<p>அனைத்து கொடுப்பனவுகளுக்கும் முறையான அனுமதியினைப் பெற்றுக் கொள்ளாதல் வேண்டும் எனவும் மற்றும் அவ்வாறான அனுமதியின்றி இடம் பெறும் கொடுப்பனவுகள் தொடர்பில் குறித்த உத்தியோகத்தர்களிடமிரு ந்து மிகைவிதிப்பு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.</p>

(ii)	<p>2022 ஆம் ஆண்டிற்காக RAMIS செயல் திட்டத்தின் கீழ் கொடுப்பனவு வழங்கும் போது நாளாந்த கடமைக்காக விடுமுறை அனுமதி பெற்றுக் கொண்டிருந்த நான்கு உத்தியோகத்தர்களுக்கு அந்த விடுமுறை காலப் பகுதிக்காக ரூபா. 157,632 தொகையும், செயல் திட்டத்திலிருந்து விலகிச் சென்ற இரண்டு உத்தியோகத்தர்களுக்கு விலகிச் சென்றதன் பின்னர் ரூபா. 23,848 தொகையும் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. கொடுப்பனவு வழங்குவதற்குரியதான கடமைகள் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளன என்பதனை உறுதிப்படுத்துவதற்கு சிறந்த உள்ளக நிர்வாக முறைமையொன்றைப் பேணி செல்லாத காரணத்தால் மேலே கூறப்பட்ட குறைபாடுகள் எழுந்துள்ளன என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை.</p>	<p>அனைத்து கொடுப்பனவுகளினதும் துல்லிய தன்மையை உறுதி செய்யும் வகையில் சிறந்த உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையினை பேணிச் செல்வதற்கு முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.</p>
------	---	----------------------------------	---

2.4 வங்கிக் கணக்குகளை நிர்வகித்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
<p>உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்கள உள்ளகக் கணக்காய்வு பிரிவில் கணக்காய்விற்கு உட்படுத்தப்பட்ட 04 பிரதேச அலுவலகங்களுக்குக் கிடைத்திருந்த ரூபா.22,291,279 பெறுமதியான 48 காசோலைகள் குறித்த திகதியில் வங்கியில் இடப்படாது வைத்திருந்த சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டதுடன் அந்த நிலைமையைத் தவிர்ந்துக் கொள்வதற்கு முறையான கண்காணிப்பு முறையொன்று நடைமுறைப்படுத்தப்பட வேண்டியதாக காணப்பட்டது.</p>	<p>2021 இன் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி (திருத்தப்பட்ட) சட்டம் மற்றும் 2021 இன் 18 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்திற்கு அமைய நிலுவை தண்டப் பணத்தினை நீக்குவதற்கு தீர்மானித்தல், கொவிட் நிலைமை காரணமாக நிவாரணம் வழங்குதல், வரி நீக்குவதற்கு வரி செலுத்துவோரினால் நிவாரணம் கோருதல், நிலுவை வரியினை நீக்குவதற்கு உரிய சட்ட ரீதியான காரணிகளின் அடிப்படையில் அமைக்கப்பட்டு ஆணையாளர் நாயகத்தினால் சுற்றறிக்கை மற்றும் வழிகாட்டல்கள் வழங்குதல் போன்ற காரணிகள் காரணமாக இந்த நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளது என்பது.</p>	<p>முறையான கண்காணிப்பு முறையொன்றை நடைமுறைப்படுத்தி காசோலை மூலம் சேகரிக்கப்படும் வரிப் பணத்தினை இற்றைப்படுத்தி வங்கிக்கு அனுப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.</p>

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு
3.1 செயற்திட்டத்தினை நிறைவேற்றுவதிலான தாமதம்

கீழே குறிப்பிடப்பட்ட அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
<p>(அ) உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்தின் வினைத்திறனை அதிகரிப்பதை நோக்காக கொண்டு, வருமான நிர்வாக முகாமைத்துவ தகவல் ஒழுங்கமைப்பை (RAMIS) நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு திணைக்களத்தினால் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன், அதற்காக 2014 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 2022 செப்டம்பர் வரையில் ரூபா. 7,153,012,199 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்தது என கணக்காய்வுக்கு அறிக்கையிடப்பட்டிருந்தது. அதில் RAMIS 1.0 கட்டத்திற்காக சிங்கப்பூர் டொலர் 35,006,646 இற்கு (அப்போது காணப்பட்ட அந்நிய செலாவணி விலைக்கு அமைய ரூபா. 04 பில்லியன் தொகைக்கு) சிங்கப்பூர் நிறுவனத்துடன் உடன்படிக்கை இடப்பட்டிருந்ததுடன் அந்த ஒழுங்கமைப்பின் வேலைகளைப் பூர்த்தி செய்து, மொடியூல் 2016 ஜனவரி 01 ஆம் திகதி தொடக்கம் செயல்படுத்தப்பட்டிருந்தது. மேலே குறிப்பிடப்பட்ட ஒழுங்கமைப்பின் பராமரிப்பு சேவைகள் தொடர்பில் கீழே குறிப்பிடப்பட்ட காரணிகள் அவதானிக்கப்பட்டன.</p>	<p>பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை.</p>	<p>RAMIS ஒழுங்கமைப்பின் பராமரிப்பு நடவடிக்கைகளை திணைக்களம் பொறுப்பேற்பதற்கு உடனடியாக செயல்படுத்தல் வேண்டும் என்பது.</p>
<p>(i) திணைக்களத்தினால் 2016 ஜனவரி மாதம் தொடக்கம் 2020 ஒக்டோபர் மாதம் வரையிலான 04 வருடங்களுக்கு ஒழுங்கமைப்பின் பராமரிப்பு சேவை நடவடிக்கைகளுக்கு சிங்கப்பூர் டொலர் 5,880,313 (ரூபாய்.725,882,619) செலவிடப்பட்டிருந்தது. 2020 ஒக்டோபர் மாதத்தில் உடன்படிக்கை காலாவதியாக</p>		

இருந்த போதிலும் அதற்குத்
 தேவையான ஊழியர்களை
 ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்கு
 நடவடிக்கை எடுக்காமை
 மற்றும் மென்பொருள் மற்றும்
 வன்பொருள் என்பவற்றை
 இற்றைப்படுத்துவதற்கு
 நடவடிக்கை எடுக்காமை
 போன்றவற்றின் அடிப்படையில்
 அந்த ஒழுங்கமைப்பை
 பொறுப்பேற்பதற்கு
 திணைக்களத்திற்கு முடியாது
 இருந்தது. இதன் காரணமாக
 2021 ஜனவரி 31 ஆம் திகதி
 வரையான 03 மாத ஒப்பந்த
 உடன்படிக்கையை நீடித்து
 சிங்கப்பூர் டொலர் 309,824
 (ரூபா. 46,826,053)
 செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன்,
 மீண்டும் 2021 பெப்ரவரி 01
 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2024
 ஜனவரி 31 ஆம் திகதி
 வரையிலான 03
 வருடங்களுக்கு சிங்கப்பூர்
 டொலர் 21,053,371 இற்கு
 (சுமார் ரூபா.3.1 பில்லியன்)
 பராமரிப்பு சேவை ஒப்பந்தம்
 சிங்கப்பூர் கூட்டுறவு
 நிறுவனத்தின் துணை
 ஒப்பந்ததாரருக்கு
 வழங்கப்பட்டிருந்தது. இதில்
 பராமரிப்பு நடவடிக்கை
 கட்டங்களாக ஒப்படைக்கப்பட
 வேண்டிய போதிலும், பதவி
 அணியினரை ஆட்சேர்ப்பு
 செய்தலின் தாமதம்
 காரணமாக இரண்டாவது
 கட்டத்தினை ஒப்படைத்தல்
 2023 ஆம் ஆண்டு வரையில்
 ஒரு வருட காலத்தினால்
 நீடிப்பதற்கு நேரிட்டிருந்ததுடன்.
 ஒப்பந்தத்தின் பிரகாரம் Phase
 01,02,03 மற்றும் 04
 முறையே 2021 பெப்ரவரி,
 2022 ஜனவரி, 2023 ஜனவரி
 மற்றும் 2024 ஜனவரி ஆகிய
 கால வீச்சினுள் பெற்றுக்
 கொள்வதற்காக
 உடன்படிக்கை
 இடப்பட்டிருந்தது. குறித்த
 தினத்தில் பராமரிப்பு
 நடவடிக்கைகள்
 திணைக்களத்தினால் பெற்றுக்
 கொள்வதற்கு இன்னமும்

தவறும் பட்சத்தில், Phase 02 இற்காக ஒப்பந்தம் செய்யப்பட்ட இரண்டாவது வருடத்திற்கு மாதம் ஒன்றுக்கு சிங்கப்பூர் டொலர் 89,438 உம், Phase 03 பெற்றுக் கொள்ளாததன் அடிப்படையில் ஒப்பந்தம் செய்யப்பட்டு 3 ஆவது வருடத்திற்கு மாதம் ஒன்றுக்கு சிங்கப்பூர் டொலர் 191,498 வீதம் மேலதிக செலவினை ஏற்க நேரிடும் என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

(ii) 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க புதிய உள்நாட்டு இறைவரி சட்டம்

நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டதுடன் வரி நிர்வாகத்திற்குரிய பல முறைமைகள் மற்றும் சட்ட ரீதியான நிலைமைகள் மாற்றத்திற்கு உட்பட்டதன் அடிப்படையில் புதிய வரி சட்டத்திற்காக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய திருத்தங்களுக்கு சிங்கப்பூர் நிறுவனத்திற்கு 02 செயல் திட்டங்களின் கீழ் அந்த நடவடிக்கைகள் ஒப்படைக்கப்பட்டிருந்தன.

அதற்கமைய RAMIS 2.0 கட்டம் A இற்கு சிங்கப்பூர் டாலர் 1,760,000 க்கும் (சுமார் ரூபா. 265 மில்லியன்) மற்றும் 2.0 கட்டம் B இல் சிங்கப்பூர் டாலர் 15,534,364 க்கும் (சுமார் ரூபா. 2.3 பில்லியன்) ஒப்பந்தம் செய்யப்பட்டிருந்தது. இது தொடர்பாக பின்வரும் காரணிகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

- RAMIS ஒழுங்கமைப்பைச் செயல்படுத்தும் போது ஏற்படும் சிக்கல்களுக்கு RAMIS ஒழுங்கமைப்பில் ஒரு சில மாற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்படும் எனவும், இதற்காக சிங்கப்பூர் நிறுவனத்திற்கு அந்த மாற்றங்களை

பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை.

அரசாங்கத்திற்கு குறைந்த அளவிலான செலவு ஏற்படும் வகையில் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும் என்பது.

மேற்கொள்ளுவதற்காக
 செலவிடப்படும் மனித
 நாட்களுக்காக சிங்கப்பூர்
 டொலர் 1,333 அதாவது
 அண்ணளவாக ரூபா.
 185,017 செலவு ஏற்படும்
 எனவும், அதற்கமைய
 அந்த நிறுவனத்திற்கு
 மொடியூலை
 மேம்படுத்துவதற்கு
 செலுத்தப்படும் மொத்த
 செலவிற்கு மேலதிகமாக,
 இவ்வாறு
 மேற்கொள்ளப்பட்ட
 மாற்றத்திற்காக
 அவ்வப்போது ரூபா.
 71,723,662
 செலுத்தப்பட்டிருந்தது
 என்பது மாதிரி
 கணக்காய்வுப் பரீட்சிப்பின்
 போது அவதானிக்கப்பட்டது.
 மேலும் ஒழுங்கமைப்பை
 செயல்படுத்தும் போது
 மற்றும் வரிக்காக
 தொடர்ச்சியாக
 முன்மொழியப்படும்
 மாற்றங்களை
 ஒழுங்கமைப்பில்
 உள்ளடக்குவதற்கான
 தேவைப்பாடுகள்
 தொடர்ச்சியாக
 ஏற்படுகின்றன என்பதற்கு,
 ஒழுங்கமைப்பை
 உருவாக்கும் போது /
 ஒழுங்கமைப்பு
 தேவைப்பாடுகளை
 பகுப்பாய்வு செய்யும் போது
 கவனம்
 செலுத்தப்பட்டிருக்காமையே
 அவ்வப்போது இந்த
 மேலதிக செலவுகளை
 ஏற்க காரணமாக உள்ளது
 என்பது
 அவதானிக்கப்பட்டது.

- RAMIS 2.0 இன் கீழ், மதிப்பீட்டு அறிக்கை வழங்கும் மொடியூல் மேம்படுத்தப்படாத காரணத்தால் 2022 மே 31 ஆம் திகதியில் கால வரம்புகளுக்கு உட்பட்டு 2018/19 மதிப்பீட்டு ஆண்டுகளுக்கு உரியதான

பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை.

RAMIS 2.0 மொடியூலை அபிவிருத்தி செய்தல் நடவடிக்கையை விரைவில் பூர்த்தி செய்தல் வேண்டும் என்பது.

வருமான வரி மதிப்பீட்டு அறிக்கை வழங்குதல்
 ஒழுக்கமைப்பின் ஊடாக இடம்பெறவில்லை என்பதும் மொடியூல் மேம்படுத்தப்படாத காரணத்தால் 2018/19 மதிப்பீட்டு ஆண்டுகளின் பின்னர் ஒழுங்கமைப்பின் ஊடாக உத்தியோகத்தர்களுக்கு வேலை உருப்படிகளை ஒப்படைப்பதற்கு முடியாது உள்ளது என்பதும் அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஆ) **RAMIS ஒழுங்கமைப்பிற்கான பதியணியினரின் பயிற்சி மற்றும் ஆட்சேர்ப்பு**

- | | | |
|---|----------------------------------|---|
| <p>(i) RAMIS செயல் திட்டத்திற்காக தயாரிக்கப்பட்ட தேவைப்பாட்டு (Schedule of Requirements) 4.2.3 இற்கு அமைய, பயிற்சித் திட்டம் ஒன்று தயாரிக்கப்படுதல் அதற்கமைய மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய பயிற்சி வேலை திட்டங்களை மேற்கொள்ளுதல் போன்றவை குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும் திணைக்களம் அதற்கமைய நடவடிக்கை மேற்கொண்டு இருந்தமை மற்றும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் நடவடிக்கைகளின் முன்னேற்றம் என்பவற்றைப் பரீட்சிப்பதற்கான தகவல்கள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.</p> | <p>பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை.</p> | <p>தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் 42 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கணக்காய்வாளருக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.</p> |
| <p>(ii) இந்த செயல் திட்டத்தின் விடயப் பரப்பிற்குரிய செயல்பாடுகளை உள்ளடக்குவதற்காக திணைக்களத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவி அணியினருக்கு அமைய 40 பதவி அணியினர் குறைவாக உள்ளதுடன், அந்த வெற்றிடங்களை</p> | <p>பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை.</p> | <p>அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவி அணியினரை ஆட்சேர்ப்பு செய்து அரசாங்கத்திற்குக் குறைந்த அளவிலான செலவு ஏற்படும் வகையில் செயல் திட்டத்தை நடாத்துதல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாகும்.</p> |

நிர்ப்புவதற்காக
 இதுவரையில் நடவடிக்கை
 எடுக்கப்பட்டிருக்காமை,
 செயல் திட்டத்தை
 உள்நாட்டு இறைவரி
 திணைக்களத்திடம்
 ஒப்படைப்பதில் ஏற்படும்
 தாமதத்தில் பாரிய
 தாக்கத்தை ஏற்படுத்தி
 உள்ளது என்பதும் மற்றும்
 அதன் அடிப்படையில்
 மேலதிக செலவினை ஏற்ற
 நேரிட்டுள்ளது என்பதும்
 அவதானிக்கப்பட்டது.

(இ) **RAMIS ஒழுங்கமைப்பை
 தாபிப்பதற்காக ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ள
 பதவியணியினருக்கான செலவு**

RAMIS ஒழுங்கமைப்பை
 தாபிப்பதற்காக பேணப்பட்டு
 வரும் செயல்திட்ட
 அலுவலகத்தில் 2021 ஆம்
 ஆண்டுக்கான கொடுப்பனவுகள்
 தொடர்பான மாதிரி பரீட்சிப்பிற்கு
 அமைய 71
 உத்தியோகத்தர்களுக்கு
 மாதாந்தம் அண்ணளவாக ரூபா.
 2,557,512 வீதம் செலுத்தப்பட்டு
 இருந்ததுடன், 2020 ஆம் ஆண்டு
 ஒக்டோபர் தொடக்கம் 2021 ஆம்
 ஆண்டு ஒக்டோபர் வரையான
 காலப் பகுதிக்கு உரிய RAMIS
 செயல்திட்ட பதவி அணியினருக்கு
 ரூபா. 44,114,059
 செலுத்தப்பட்டிருந்தது. மேலும்,
 இந்த செயல்திட்ட பதவி
 அணியினர் உள்நாட்டு இறைவரி
 திணைக்களத்தின் கடமைகளில்
 ஈடுபடும் அதேவேளை இந்த
 செயல்திட்ட நடவடிக்கைகளுக்கு
 தமது சேவைப் பங்களிப்பை
 பெற்றுக் கொடுத்தல்
 இடம்பெறுவதால் 2014 ஆம்
 ஆண்டு தொடக்கம் 2022 ஆம்
 ஆண்டு வரையில் சுமார் 10 வருட
 காலமாக நாளாந்த
 கடமைகளுக்கு தடையாக
 இருந்திருக்க கூடும் என்பதும்,
 செயல்திட்டம் தாமதமின்றி
 உள்நாட்டு இறைவரி
 திணைக்களத்தினால்
 கையேற்கப்படாவிடின்

பதில்கள்
 வழங்கப்படவில்லை.

மேலதிக
 கொடுப்பனவொன்றை
 வழங்கும் போது
 சாதாரண கடமை
 நேரத்திற்கு புறம்பாக
 சேவையில்
 ஈடுபட்டமையை
 உறுதிப்படுத்திக்
 கொள்ளுதல்
 முகாமைத்துவத்தின்
 பொறுப்பாகும்.

திணைக்களத்தின் மொத்த
வினைத்திறனுக்கும் கேடு
விளைவிக்கும் தாக்கத்தினை
ஏற்படுத்த கூடும் என்பதும்
அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஈ) **RAMIS ஒழுங்கமைப்பிற்கு 28
நிறுவனங்களை இணைப்பதன்
முன்னேற்றம்**

28 நிறுவனங்களை RAMIS
ஒழுங்கமைப்பில் இணைக்கப்படும்
முன்னேற்றத்தில் இது வரையில்
06 நிறுவனங்கள்
இணைக்கப்பட்டுள்ளதுடன் மிகுதி
நிறுவனங்கள் இது வரையில்
பல்வேறு சிக்கல்கள் நிலவும்
காரணத்தால் இணைக்கப்பட
முடியாது உள்ளது என்பது
அவதானிக்கப்பட்டது.

பதில்கள்
வழங்கப்படவில்லை.

RAMIS
ஒழுங்கமைப்பிற்கு
நிறுவனங்களை
உடனடியாக
தொடர்புபடுத்துதல்.

3.2 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

**கணக்கீட்டு
உத்தியோகத்தரின்
கருத்துரைகள்**

சிபாரிசுகள்

(அ) தற்போது வரி நிர்வாகம்
தொடர்பான அனைத்து
செயல்பாடுகளும் கணனி
ஒழுங்கமைப்பின் ஊடாக
நிகழ்நிலை முறையின் மூலம்
மேற்கொள்ளப்படும் நிலையில்
தேவைப்பாடுகள் மிகை மதிப்பீடு
செய்யப்பட்டு
திணைக்களத்தினால்
அச்சிடப்பட்டு இருந்தது.
அறிவுறுத்தல் கையேடு,
படிவங்களின் தொகையொன்று
பயன்படுத்தப்பட முடியாது
திணைக்களத்தின் களஞ்சிய
சாலையில் உள்ளது
என்பதும், இதன் காரணமாக
அரசாங்கத்திற்கு ரூபா. 1,777,723
நட்டம் ஏற்பட்டிருந்தது என்பதும்
அவதானிக்கப்பட்டது.

பதில்கள்
வழங்கப்படவில்லை.

அரசாங்கத்திற்கு
குறைந்த அளவில்
மொத்த செலவு ஏற்படும்
வகையில்
செலவினங்களைத்
திட்டமிடுதல்
முகாமைத்துவத்தின்
பொறுப்பாகும்.

3.3 முகாமைத்துவ பலவீனங்கள்

கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்	
(அ) தாபன விதிக் கோவையின் xxiv ஆம் அத்தியாயம், நிதிப் பிரமாணத்தின் 113 (6) (ஆ) ஆம் பந்தி மற்றும் 2020 செப்டம்பர் 02 ஆம் திகதி இடப்பட்ட அரசு நிதி சுற்றறிக்கை இலக்கம் 01/2020 என்பவற்றுக்கு அமைய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு ஓய்வு பெற்றுச் சென்ற மற்றும் பதவியை விட்டு விலகிய 09 உத்தியோகத்தர்களுக்கு உரியதான ரூபாய். 1,456,174 பெறுமதியான கடன் மீதி தீர்க்கப்படாது இருந்தது.	குறித்த உத்தியோகத்தர்களின் கடன் மீதிகள் இணைப்பு ஒன்றின் மூலம் தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது.	தாபன விதிக் கோவை, நிதிப் பிரமாணம் மற்றும் சுற்றறிக்கைகளுக்கு அமைய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு குறித்த கடன் மீதியை தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.	
(ஆ) (I) கசினோ வியாபாரத்திற்கான மதிப்பீட்டு ஆண்டுகளுக்குரிய வருடாந்த வரி	(i) 1988 இன் 40 ஆம் இலக்க பந்தய மற்றும் சூதாட்ட வரி சட்டத்தின் 2 ஆவது பிரிவு மற்றும் 2015 இன் 14 ஆம் இலக்க பந்தய மற்றும் சூதாட்ட வரி (திருத்தப்பட்ட) சட்டத்திற்கு அமைய கசினோ வியாபாரத்தினை நடத்திச் செல்வோரினால் ரூபா. 200 மில்லியன் தொகை வருடாந்த வரியாக செலுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் இரண்டு கசினோ வியாபாரங்களினால் ரூபா. 440,980,000 பெறுமதியான வருடாந்த வரித் தொகை செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	ஒரு வியாபாரம் குறித்த காலப் பகுதியில் வியாபாரம் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளவில்லை என்பதும் இரண்டாவது வியாபாரத்திடம் இருந்து இன்னமும் அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா. 300 மில்லியன் தொகையை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது என்பது.	உரிய வரி செலுத்துவோரிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய வரிப் பணத்தினை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ii) 2001 இன் 07 ஆம் இலக்க பந்தய மற்றும் சூதாட்ட வரி (திருத்தப்பட்ட) சட்டத்திற்கு அமைய குறித்த தினத்திற்கான பின்னர் செலுத்தப்படும் ஏதேனும் வரிக்காக 33 1/3 சதவீதம் தண்டப் பணம் அதுவிடப்பட	தண்டப் பணம் அறவிடுதல் 2006 இன் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்திற்கு அமைய நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.	சட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வரி செலுத்துவோரிடம் இருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய வரிப் பணத்தினை விரைவில் அறவிடுதல் வேண்டும்.	

வேண்டிய போதிலும்,
 ஒவ்வொரு வருடத்திற்கும்
 கசினோ வியாபாரங்களில்
 தாமதமாக வருடாந்த வரி
 செலுத்துதல் தொடர்பில்
 தீர்மானிக்கப்படக் கூடிய
 தண்டப் பணத் தொகையாக
 சுமார் ரூபா. 1.558,295,125 ஐ
 அறவிடுவதற்கு
 திணைக்களத்தினால்
 நடவடிக்கை
 எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

**(II) கசினோ வியாபாரத்தின்
 மொத்த தொகையின் மீதான
 வரி அறவீடு**

(i) உள்நாட்டு இறைவரி புதிய படிவத்தின் கீழ் வரி செலுத்துவோரினால்
 ஆணையாளரினால் பந்தய மொத்தத்தின் அறிக்கையிடப்படும்
 மற்றும் சூதாட்ட வரி அடிப்படையில் மொத்த பெறுகைகள்
 வியாபாரம் தொடர்பில் அறிக்கையை பெற்றுக் அல்லது மொத்த புரள்வு
 திணைக்களப் படிவத்தின் கொள்வதற்கு வேறாக
 பிரகாரம் குறித்த நடவடிக்கை இனம் காண்பதற்கு ஏற்ற
 காலாண்டில் மொத்த எடுக்கப்பட்டுள்ளது வகையில் பொருத்தமான
 பெறுகை அறிக்கையை என்பது. உறுதியான உள்ளகக்
 மட்டும் பெற்றுக் கொள்ளுதல் மற்றும் அந்த பெறுகைகளின் கட்டுப்பாட்டு முறைமை
 துல்லிய தன்மையை ஏற்ற வகையில் பொருத்தமான உறுதியான உள்ளகக்
 பரீட்சித்தல் என்பவற்றுக்கு வகையில் பொருத்தமான உறுதியான உள்ளகக்
 முறைமையொன்று கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்று
 தாபிக்கப்பட்டு இருக்காத தாரணத்தால் கசினோ
 வியாபாரத்தின் மீதான வியாபாரத்தின் மீதான
 அறவிடப்பட வேண்டிய வேண்டிய
 மொத்த சேகரிப்பின் மீதான வரி சரியாக
 அறவிடப்படுகின்றது என்பது கணக்காய்வில்
 அவதானிக்கப்படவில்லை.

(ii) 2013 இன் 19 ஆம் இலக்க 2019 ஆம் ஆண்டு சட்டத்தின் பிரகாரம்
 பந்தய மற்றும் சூதாட்ட வரி தொடக்கம் 2021 ஆம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட
 (திருத்தப்பட்ட) சட்டம் மற்றும் ஆண்டு வரையில் வேண்டியதுடன் வரி
 அதற்குரிய திருத்தங்களுக்கு ஆண்டு வரையில் வேண்டியதுடன் வரி
 அமைய மொத்த சேகரிப்பு தொற்றுநோய் செலுத்துவோரிடமிருந்து
 தொடர்பான அறிக்கை நிலைமை காரணமாக அறவிடப்பட வேண்டிய
 காலாண்டு இறுதியில் வரும் நினைமை காரணமாக அறவிடப்பட வேண்டிய
 மாதத்தின் 20 ஆம் திகதிக்கு மொத்த அறிக்கை பணத்தினை விரைவில்
 முன்னர் ஒப்படைக்கப்பட்டு கிடைக்கவில்லை அறவிடுவதற்கு
 அடுத்து வரும் மாதத்தின் என்பதும் மற்றும் நடவடிக்கை
 முதலாவது வாரத்தினுள் அதற்காகத் தண்டப் நடவடிக்கை
 பணம் விதிப்பதற்கு எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

செலுத்தப்பட வேண்டும். எடுக்கப்படவில்லை அறிக்கையை என்பதும். .
 ஒப்படைப்பதற்கு தவறுமாயின் அதிகபட்சமாக ரூபா. 50,000 தொகைக்குள் தண்டப் பணமும், குறித்த திகதியில் செலுத்தாத சந்தர்ப்பங்களில் மேலே கூறப்பட்ட சட்டங்கள் மற்றும் 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் பிரகாரம் தண்டமும் விதிக்கப்படுதல் வேண்டும். 2014/2015 ஆண்டு தொடக்கம் இது வரையில் மொத்த சேகரிப்பு தொடர்பான அறிக்கை உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு குறித்த திகதியில் ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்காத சந்தர்ப்பங்களில் மற்றும் செலுத்த வேண்டிய வரியினை குறித்த திகதியில் செலுத்தாத அடிப்படையில் அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா. 342,281,284 நிலுவை தண்டப் பணம் மற்றும் அதற்குரிய வட்டி என்பவற்றை அறவிடுவதற்கு திணைக்களத்தினால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(III) கசினோ நுழைவு வரி

அறவிடுதல்

2015 இன் 14 ஆம் இலக்க மற்றும் சூதாட்ட வரி (திருத்தப்பட்ட) சட்டத்தின் 2 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் 2015 ஜனவரி மாதம் 01 ஆம் திகதி அல்லது அதன் பின்னர் இலங்கையில் சூதாட்ட வியாபாரத்தை நடத்திச் செல்லும் அனைத்து நபர்களினாலும் அந்த சூதாட்ட வியாபாரத்தினை நடத்திச் செல்லும் நிலையத்திற்குள் நுழையும் நபர்களிடம் இருந்து 100 அமெரிக்க டொலர் அல்லது மாற்றக்கூடிய அதற்கு சமமான வேறு நாணயங்களில் அல்லது அதற்கு சமமான இலங்கை

2023 பெப்ரவரி சட்டத்தின் பிரகாரம் தொடக்கம் நுழைவு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வரி அறவிடுவதற்கு வேண்டியதுடன் வரி செலுத்துவோரிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய தொகையினை விரைவில் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

ரூபாய்யில் கசினோ
 நுழைவு வரி
 அறவிடப்படுதல் வேண்டும்.
 இந்த வரியினை அறவிடுதல்
 2016 - 2019 ஆம் ஆண்டு
 வரையில் இரத்துச்
 செய்யப்பட்டு இருந்த
 போதிலும் மீண்டும் 2019
 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம்
 கசினோ வியாபார
 நிலையங்களுக்குள்
 நுழையும் இலங்கையில்
 வசிக்கும் நபரிடம் அல்லது
 குடிமகனிடம் இருந்து 50
 அமெரிக்கா டொலர்
 தொகையினை
 அறவிடுவதற்கு
 முன்மொழியப்பட்டு
 இருந்தது எனினும்
 திணைக்களத்தினால் இந்த
 வரியினை அறவிடுதல்
 தொடர்பாக எதுவிதமான
 நடவடிக்கையும்
 எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

**(IV) கசினோ வியாபாரக்
 கைத்தொழிலுக்குரிய
 வரியினை அறவிடுதல்**

2015 இன் 10 ஆம் இலக்க
 நிதிச் சட்டத்தில்
 விதிக்கப்பட்டு இருந்த
 கசினோ வியாபார
 கைத்தொழிலுக்கான
 வரியினை வியாபாரிகளினால்
 தவணை ரீதியாக
 செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை
 எடுக்கப்பட்டிருந்த போதிலும்,
 இரண்டு கசினோ
 வியாபாரங்களினால்
 இன்னமும் மேலே கூறப்பட்ட
 வரிக்கு உரியதான ரூபா.
 2,980,000,000 பெறுமதியான
 நிலுவை வரி அறவிடப்பட
 வேண்டி உள்ளது.

நிலுவை வரியினை
 அறவிடுவதற்கு சட்ட
 நடவடிக்கைகள்
 மேற்கொள்ளப்பட்டு
 வருகின்றன.

சட்டத்தின் பிரகாரம்
 நடவடிக்கை எடுக்கப்பட
 வேண்டியதுடன் வரி
 செலுத்துவோரிடமிருந்து
 அறவிடப்பட வேண்டிய
 தொகையினை விரைவில்
 அறவிடுவதற்கு
 நடவடிக்கை
 எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

- (V)** இலங்கையில் கசினோ இந்த வியாபாரத்திற்கு பந்தய மற்றும் சூதாட்ட
 வியாபாரம் தொடர்பான வரி வரையறுக்கப்பட்ட வரி வரி வியாபாரம்
 நடவடிக்கை நிர்வாகம் செலுத்துவோர் மட்டும் தொடர்பில் வரி
 மற்றும் முகாமைத்துவம் இருப்பதுடன் கோவைகளின் மற்றும் வரி
 என்பவற்றை உள்ளாட்டு எண்ணிக்கை மற்றும் முகாமைத்துவத்திற்குப்
 இறைவரி திணைக்களத்தின் மட்டுப்படுத்தப்பட்டு பொருத்தமான
 வருமான நிர்வாக மட்டுப்படுத்தப்பட்ட உறுதியான உள்ளகக்
 முகாமைத்துவ தகவல் இருப்பதனால் RAMIS கட்டுப்பாட்டு
 ஒழுங்கமைப்பில் இது ஒழுங்கமைப்பில் கட்டுப்பாட்டு

வரையில்
 உள்ளடக்கப்படாத
 காரணத்தால் மேலே
 கூறப்பட்ட ஒழுங்கமைப்பு
 தாபிக்கப்பட்டு வரி
 நடவடிக்கைகள் தன்னியக்க
 முறையின் மூலம்
 எதிர்பார்க்கப்பட்ட பிரதான
 நோக்கமான வரி அதிகார
 சபையுடன் வரி
 செலுத்துவோர் நேரடியாக
 தொடர்புபடுவதனால்
 ஏற்படக்கூடிய சிக்கல்களை
 குறைத்துக் கொள்ளுதல்
 அல்லது இரு தரப்பினராலும்
 முழு
 வெளிப்படைத்தன்மையுடன்
 நடவடிக்கைகள்
 மேற்கொள்ளப்படுகின்றது
 என்பது உறுதி
 செய்யப்படவில்லை.

உள்ளடக்கப்படவில்லை முறைமையினை
 என்பது. தாபித்தல் வேண்டும்.

(இ) அரசு நிறுவனத்தினால் வரி
 செலுத்துவோருக்கு செலுத்தும்
 பெறுமதி சேர் வரி (VAT)
 தொகை தொடர்பில் அரசு
 கொள்முதல் வழிகாட்டல் 5.4.12
 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம்
 நடவடிக்கை எடுக்கப்பட
 வேண்டியதுடன் 2002 இன் 14
 ஆம் இலக்க பெறுமதி சேர் வரி
 சட்டத்தின் 26(1) ஆம் பிரிவு
 மற்றும் 21(1)(ஆ) ஆம்
 பிரிவின் பிரகாரம் வரி
 செலுத்துவோரினால் நடவடிக்கை
 மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
 மாதிரி கணக்காய்வு
 பரீட்சிப்புக்கு அமைய, 6 அரசு
 நிறுவனங்களினால் தமது
 வழங்குனர்களுக்கு
 செலுத்தப்பட்ட VAT வரி
 அந்த வரி செலுத்துவோரிடம்
 இருந்து திணைக்களம்
 அறவிடும்பேது பின்வரும்
 காரணிகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

(i) 305 செயல்படும் வரி
 செலுத்துவோரிடமிருந்து
 பெறுமதி சேர் வரியாக 2019,
 2020 மற்றும் 2021 ஆம்
 ஆண்டுகளில்
 சேகரிக்கப்பட்டிருந்த
 ரூபாய்.205,813,913
 பெறுமதியான வரித் தொகை
 அவர்களினால்

பதில்கள்
 வழங்கப்படவில்லை.

அரசின் பெறுகைகள்
 வழிகாட்டிக் கோவையில்
 குறித்த பிரிவு மற்றும்
 2002 இன் 14 ஆம் இலக்க
 பெறுமதி சேர் வரி
 சட்டத்தின் பிரிவின்
 பிரகாரம் நடவடிக்கை
 எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த VAT
நிறைவு அட்டவணைகளில்
உள்ளடக்கப்பட்டிருக்காமை
அல்லது குறித்த
காலப்பகுதிக்கான நிறைவு
அட்டவணை RAMIS
ஒழுங்கமைப்பில்
உள்ளடக்கப்படாமை
காரணமாக
திணைக்களத்திற்கு
அனுப்பப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ii) 14 வரி பதில்கள்
செலுத்துவோரிடமிருந்து VAT வழங்கப்படவில்லை.
அறிக்கை மூலம்
திணைக்களத்திற்கு அறிக்கை
இடப்பட்டிருந்த
பெறுமதியானது சரியாக
செலுத்தப்பட்டிருக்காத
காரணத்தால் ரூபா.
524,665,221 பெறுமதியான
வரி தொகை
அரசாங்கத்திற்கு
அறவிடப்படாதிருந்ததுடன்
அதற்கான வேலை
உருப்படிகள் கணக்காய்வு
தினம் வரையில் பூர்த்தி
செய்யப்பட்டு இருக்கவில்லை.
- (iii) செயல்படாத 05 வரி பதில்கள்
செலுத்துவோருக்கு வழங்கப்படவில்லை.
செலுத்தப்பட்டிருந்த
ரூபாய்.569,506 மற்றும்
உள்நாட்டு இறைவரி
திணைக்களத்தில் பெறுமதி
சேர் வரிக்காக பதிவு
செய்யப்பட்டிருக்காத வரி
செலுத்துவோரிடம் இருந்து
சேகரிக்கப்பட்டிருந்த ரூபா.
1,144,529 பெறுமதியான வட்
வரி திணைக்களத்திடம்
அறவிடப்பட்டிருக்காததுடன்,
ரூபா. 1,756,811 ஆன VAT
வரித் தொகைக்கான
அறிக்கை சரியாக பெற்றுக்
கொள்ளப்பட்டிருக்காத
காரணத்தால் அந்த வரித்
தொகை திணைக்களத்துக்கு
சரியாக மாற்றப்பட்டிருந்தது
என்பதை உறுதி செய்து
கொள்ள முடியாது இருந்தது.
மூன்றாம் தரப்பினரிடமிருந்து
அரச நிறுவனங்களுக்கு
பொருட்கள் மற்றும்
ஒழுங்கமைப்பின் மூலம்
உத்தியோகத்தர்களிடம்
ஒப்படைக்கப்பட்டிருந்த
வேலை உருப்படிகள்
காலத்திற்கு காலம்
பூர்த்தி செய்யப்பட்டு
வரித் தொகை
அறவிடப்படுதல்
வேண்டும்.
- ஒழுங்கமைப்பின் மூலம்
மற்றும் வரி
செலுத்துவோரிடமிருந்து
ஏற்படும் குறைபாடுகள் /
புறக்கணிப்புகள் மற்றும்
ஏனைய தொழில்நுட்பக்
குறைபாடுகள் என்பன
சரியாக முகாமைத்துவம்
செய்யப்படுதல்
வேண்டும்.

சேவைகளை வழங்குவதன் அடிப்படையில் அறவிட்டு திணைக்களத்திற்கு மாற்றப்பட வேண்டிய VAT வரி சரியான முறையில் அறவிடப்பட்டிருக்காமை மற்றும் தாமதமாக அறவிடப்பட்ட காரணத்தால் அந்த வரி தொகையை சேகரிக்கும் தரப்பினருக்கு தவறாக பயன்படுத்துவதற்கு இடம் அளித்துள்ளது என்பதும், வரி செலுத்துவோரினால் மேலே கூறப்பட்ட VAT வரித் தொகையை அரசாங்கம் அறவிட்டுக் கொள்ளுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கும் உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்தினால் அதற்காக வினைத்திறனாக பொருத்தமான தீர்வு நடவடிக்கையை எடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதும் அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஈ) 2018/19 மதிப்பீட்டு ஆண்டுகளில் கூட்டிணைந்த வருமான வரிக்கான (CIT) மதிப்பீட்டு அறிக்கை வழங்கும் செயல்முறை

(I) 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் 152 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் ஆணையாளர் நாயகத்தினால் வரி அறவிடப்பட வேண்டிய மற்றும் செலுத்துவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்ட தினத்தில் வரி செலுத்தப்பட்டிருக்காத போது செலுத்துமாறு கோரி வரி செலுத்துவோருக்கு தெரிவித்து அனுப்ப முடியும் என்பதுடன் மேலே கூறப்பட்ட சட்டத்தின் 135(2)(ஆ) பிரிவின் பிரகாரம் சுய மதிப்பீட்டு அறிக்கை பதிவு செய்யப்பட்ட தினத்தில் இருந்து 30 மாதங்களுக்குள் திருத்தப்பட்ட அல்லது மேலதிக மதிப்பீட்டு அறிக்கை

பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை.

2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் உரிய பிரிவின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

வழங்கப்பட முடியும். எனினும் கணக்காய்வு தினமான 2022 செப்டம்பர் 22 ஆம் திகதி வரையிலும் மாதிரி பரீட்சிப்பிற்கு அமைய 2018/2019 மதிப்பீட்டு ஆண்டுக்காக 47 நிறுவனங்களிடம் இருந்து ரூபா. 759,163,289 நிலுவை வரித்தொகை அறவிடுவதற்கு / மதிப்பீட்டு அறிக்கை பதிவு செய்வதற்கு ஆணையாளர் நாயகத்தினால் முறையான நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்காத காரணத்தால் அந்த வரித் தொகை காலாவதியாகி இருந்தது.

(II) 2017 இன் 17 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் 157 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் குறித்த தினத்தில் உரிய வரித் தொகை செலுத்தப்படாது இருக்குமானால், செலுத்துபவர் செலுத்துவதற்குரிய திகதி தொடக்கம் வரியினை செலுத்தும் திகதி வரையிலுமான காலப் பகுதிக்கு அந்தத் தொகையின் அடிப்படையில் வட்டியினை செலுத்துவதற்கு உடன்பட வேண்டும். 02 நிறுவனங்களினால் குறித்த தினத்தின் பின்னர் செலுத்தப்பட்ட ரூபாய். 10,087,748 பெறுமதியான வரிக்கு மேலே கூறப்பட்ட பிரிவின் பிரகாரம் வட்டித் தொகை அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை.

2017 இன் 17 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் 157 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

(உ) வரி பற்று வைக்கும் போது வரி உறுதிப்படுத்தல் சான்றிதழ் / வரி இசைவாணை சான்றிதழ் வழங்குதல்

(I) மதுபான அனுமதிப் பத்திரங்களைப் பதிவுப்பதற்கான வரி உறுதிப்படுத்தல் சான்றிதழுக்கு அமைய, வரி வகைக்குரிய

பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை.

வரி இசைவாணை சான்றிதழ் வழங்கப்படும் போது வரி வகைகளுக்கு உரிய செலுத்தப்பட வேண்டிய வரி செலுத்தப்பட்டுள்ளது

செலுத்தப்பட வேண்டிய
 வரி செலுத்தப்பட்டுள்ளது
 என்பது / குறித்த
 வரியினை
 செலுத்துவதற்கு
 திருப்திகரமான வேலைத்
 திட்டம்
 மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது
 என்பது
 உறுதிப்படுத்தப்பட
 வேண்டும். எனினும்
 திணைக்களத்தினால்
 மதுபான அனுமதிப்
 பத்திர
 உரிமையாளர்களுக்கு
 வரி உறுதிப்படுத்தல்
 சான்றிதழ் வழங்குதல்
 தொடர்பில் ஆணையாளர்
 நாயகத்தினால்
 வழங்கப்பட்டுள்ள
 அறிவுரைகளுக்கு
 அமைய, வரி
 உறுதிப்படுத்தல்
 சான்றிதழ் வழங்கும்
 போது நிலுவை வரி
 தொடர்பில் கவனத்தில்
 கொள்ளாது முன்னைய
 வருடத்தின்
 கொடுப்பனவு தொடர்பில்
 மட்டும் கவனத்தில்
 கொண்டு இசைவாணை
 சான்றிதழ்
 வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன்,
 RAMIS ஒழுங்கமைப்பின்
 மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்ட
 மாதிரி கணக்காய்வு
 பரீட்சிப்புக்கு அமைய 06
 வரி செலுத்துவோரிடம்
 இருந்து இன்னமும்
 அறவிடப்பட வேண்டிய
 ரூபா. 5,192,556 வரி
 வரவு இருக்கும்போது
 குறித்த சான்றிதழ்
 வழங்கப்பட்டிருந்தது.

(II) ஏனைய சந்தர்ப்பங்களின்
 போது இசைவாணை
 சான்றிதழ் வழங்கும்
 போது 15 வரி
 செலுத்துவோருக்கு
 உரியதான ரூபா.
 24,269,657 இன்னமும் வரி
 அறவிடப்பட வேண்டி
 காணப்படும் போது,

பதில்கள்
 வழங்கப்படவில்லை.

என்பதை / உரிய வரி
 செலுத்துவதற்கு
 திருப்திகரமான வேலைத்
 திட்டம்
 ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளது
 என்பதை
 உறுதிப்படுத்தியதன்
 பின்னர் வரி
 இசைவாணை சான்றிதழ்
 வழங்கப்படுதல்
 வேண்டும்.

வரி வகைகளுக்கு உரிய
 செலுத்தப்பட வேண்டிய
 வரி செலுத்தப்பட்டுள்ளது
 என்பதை / உரிய வரி
 செலுத்துவதற்கு
 திருப்திகரமான வேலைத்
 திட்டம்
 ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளது
 என்பதை

இசைவாணை சான்றிதழ் வழங்கப்பட்டிருந்தது என்பதும், சான்றிதழை வழங்கும் போது வரி அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது என உறுதிப்படுத்தல் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது எனினும் அவ்வாறு வரி அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்படாத சந்தர்ப்பங்களில் மேலே கூறப்பட்ட 10 சான்றிதழ்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளது என்பதும், RAMIS ஒழுங்கமைப்பிற்கு அமைய மேற்கொள்ளப்பட்ட மாதிரிக் கணக்காய்வுப் பரீட்சிப்பில் அவதானிக்கப்பட்டது.

(III) வரி செலுத்துபவரின் வருமான வரி அறிக்கைக்கு அமைய 2012/2013, 2013/2014 மற்றும் 2014/2015 ஆகிய மதிப்பீட்டு ஆண்டுகளுக்கு செலுத்தப்பட வேண்டிய வருமான வரி (CIT) குறிப்பிடப்பட்ட வகையில் செலுத்தப்பட்டுள்ளது என 2019 ஏப்ரல் 08 ஆம் திகதியில் திணைக்களத்தினால் வழங்கப்பட்ட கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும், LEGACY ஒழுங்குமைப்பு மற்றும் RAMIS ஒழுங்கமைப்பு என்பவற்றில் கொடுப்பனவு குறிப்பிற்கு அமைய மேலே குறிப்பிடப்பட்ட காலப் பகுதிக்கான ரூபா. 8,960,581 சேகரித்த பெறுமதியான வரி வரவு இன்னமும் இருக்குமிடத்து அந்த இசைவாணை சான்றிதழ் வழங்கப்பட்டிருந்தது

உறுதிப்படுத்தியதன் பின்னர் வரி இசைவாணை சான்றிதழ் வழங்கப்படுதல் வேண்டும்.

பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை.

வரி வகைகளுக்கு உரிய செலுத்தப்பட வேண்டிய வரி செலுத்தப்பட்டுள்ளது என்பதை / உரிய வரி செலுத்துவதற்கு திருப்திகரமான வேலைத் திட்டம் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளது என்பதை உறுதிப்படுத்தியதன் பின்னர் வரி இசைவாணை சான்றிதழ் வழங்கப்படுதல் வேண்டும்.

(ஊ)	<p>உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு GP - 2 அறவீட்டு முறையின் கீழ் மின்சார வழங்கலை பெற்றுக் கொடுத்துள்ள அலுவலகங்களினால் மின்சாரக் கட்டணம் தாமதமாக செலுத்தப்பட்டுள்ள காரணத்தால் ரூபா. 571,661 தாமத வட்டி அவ்வப்போது திணைக்களத்தினால் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. செலவு கட்டுப்பாட்டிற்கு உரிய சுற்றறிக்கைகளுக்கு முரணாக மேற்கொள்ளப்பட்ட இந்த செலவுகள் காரணமாக அரசாங்கத்திற்கு ஏற்பட்டுள்ள நட்டத்திற்கு நிதிப் பிரமாணம் 210(2) இற்கு அமைய நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>அப்போது நாட்டில் நிலவிய நெருக்கடியின் அடிப்படையில் மின்சாரம் துண்டிக்கப்படுவதை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கு முன்னுரிமை வழங்குவதில் கவனம் செலுத்தப்பட்டமை காரணமாக அரசாங்கத்திற்கு இந்த நட்டத்திற்கு உரியதாக மேலும் நிதி பிரமாணம் 210(2) இன் பிரகாரம் உடனடியாக நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் என்பது.</p>	<p>உரிய சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் அரசு செலவுகள் கட்டுப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.</p>
-----	--	--	--

4. மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
(அ) 2022 திசம்பர் 31 ஆம் திகதியில் மொத்த வெற்றிடங்களின் எண்ணிக்கை 437 ஆக உள்ளதுடன் அதற்கு நேரொத்த 2020 மற்றும் 2021 ஆம் ஆண்டுகளில் வெற்றிட எண்ணிக்கை முறையே 320 மற்றும் 387 ஆக இருந்தது. இதற்கு அமைய திணைக்களத்தின் ஊழியர் வெற்றிட எண்ணிக்கை படிப்படியான அதிகரிப்பை காட்டியுள்ளது என்பதுடன் 2022 திசம்பர் 31 ஆம் திகதியில் அது மொத்த அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஊழியர் எண்ணிக்கையில் 15 சதவீதம் ஆகும்.	<p>இலங்கை உள்நாட்டு இறைவரி சேவை தரம் III இற்கான 71 வெற்றிடங்களுக்கு ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்கு உரிய நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது என்பது.</p>	<p>திணைக்கள பதவி வெற்றிடங்களுக்காக பதவி அணியினரை ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.</p>

- (ஆ) மீளாய்வாண்டு இறுதியில் பதில் கடமை அத்தியாவசியமான பதவி சிரேஷ்ட மட்ட பதவிகளில் 261 அடிப்படையில் வெற்றிடங்களுக்காக ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்கு வெற்றிடங்கள் காணப்படுவதுடன் உத்தியோகத்தர்களை குறித்த நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும். அது முன்னைய வருடத்தை விட 25 பதவி எண்ணிக்கைகளின் அதிகரிப்பாகும்.
- உத்தியோகத்தர்களை குறித்த நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும். ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது என்பதால் திணைக்களத்தின் செயலாற்றுகை தொடர்பில் தாக்கம் ஏற்படாது என்பது.
- (இ) உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தில் வருமானக் கட்டுப்பாட்டு முகாமைத்துவ தகவல் ஒழுங்கமைப்பை செயல்படுத்துவதற்காக இலங்கை தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்ப சேவை வகுப்பு I தரம் II, III இல் 10 பிரதி / உதவி பதவிகளும் மற்றும் அந்த சேவையில் வகுப்பு 2 தரம் II இற்கு உரிய 29 தகவல் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்ப உத்தியோகத்தர் பதவிகளைத் தாமதமின்றி அமைப்பதற்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறு இருப்பினும், இலங்கை தகவல் தொழில்நுட்ப சேவை வகுப்பு I தரம் II, III என்பவற்றுக்கு உரிய 12 பிரதி / உதவி பணிப்பாளர் பதவிகளும் மற்றும் 28 மூன்றாம் தர தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்ப உத்தியோகத்தர் பதவிகளும் 2020 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் வெற்றிடமாகக் காணப்படுகின்றது என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.
- இந்த வெற்றிடங்களை நிரப்பதல் இணைந்த சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியதுடன் அது தொடர்பாகப் பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் இணைந்த சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகத்தினைத் தெளிவுபடுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த து என்பது.
- அத்தியாவசியமான பதவி வெற்றிடங்களுக்காக ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.
- (ஈ) RAMIS ஒழுங்கமைப்பினை செயல்படுத்துவதற்காக திறமையுடைய பதவி அணியினரை ஆட்சேர்ப்பு செய்யாத காரணத்தால் இது வரையிலும் செயல் திட்டத்தைத் திணைக்களத்தினால் ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது இருந்ததுடன், RAMIS ஒழுங்கமைப்பிற்கு உரிய 24 மொடியூல்கள், 03 கட்டங்களின் கீழ் புதிய பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை.
- அத்தியாவசியமான பதவி வெற்றிடங்களுக்காக ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

பதவியினரை ஆட்சேர்ப்பு
செய்யும்போது பெற்றுக்
கொள்வதற்கான திட்டத்திற்கு
அமைய நடவடிக்கை
மேற்கொள்ளுவதற்கு உள்நாட்டு
இறைவரித் திணைக்களத்தினால்
அதற்கு தேவையான தலையீடு
இடம்பெறாத காரணத்தால்
மேலே கூறப்பட்ட செயல்
திட்டத்தினைத் திணைக்களத்திடம்
பெற்றுக் கொள்வது தொடர்ந்தும்
தாமதமடைந்து மேலதிக
செலவினையும் ஏற்க
நேரிட்டுள்ளது என்பது
அவதானிக்கப்பட்டது.